

积极因素不断增多 “质升量稳”动能增强——

前4个月我国外贸向好态势进一步巩固

态势向好，外贸基本面继续改善

9日，海关总署发布最新数据：今年前4个月，我国货物贸易进出口总值13.81万亿元，同比增长5.7%。3月份，我国进出口同比增长有所回落；4月单月，以人民币和美元计，进出口分别增长8%和4.4%，外贸向好态势明显。

透过“外贸之窗”可以看到，我国持续扩大高水平对外开放，一系列稳外贸政策举措助力广大外贸主体迎难而上、创新发展，推动外贸“质升量稳”，为巩固经济运行回升向好注入信心和动能。

外贸规模13.81万亿元、同比增长5.7%——对于前4个月的外贸表现，海关总署统计分析司司长吕大良表示，今年以来，我国外贸领域的积极因素不断增多，动能持续增强，前4个月进出口增速较一季度加快0.7个百分点，规模创历史同期新高，我国外贸向好态势进一步巩固。

具体来看，我国主要出口产品竞争优势不断增强。随着科技创新持续推动产业创新，前4个月，船舶、电动汽车、工程机械等中国制造、中国创造产品国际市场需求广阔，出口分别同比增长108.4%、28.3%、16.2%。

同时，进口延续向好势头。国内生产持续改善带动相关产品进口加速，前4个月，我国制造业中间品进口同比增长10%，增速较一季度加快2.3个百分点。

累计增速稳中有进的同时，单月数据的强势复苏让人眼前一亮：4月份进出口3.64万亿元，同比增长8%，一举扭转上月负增长局面。其中出口额和进口额分别提升8.9个百分点和10.2个百分点，彰显较强韧性。

吕大良表示，4月份，我国对新兴市场进出口持续向好，对欧美等传统市场进出口由降转增，加上较去年同期多2个工作日，拉动整体进出口增速由负转正。

提质挖潜，外贸新动能加速释放

3月，新西兰今年首艘水果专船抵达上海，传递南半球“滋味”；4月，广州白云机场新开通国际货运航线，双边合作互利互惠；5月，首列广汽传祺汽车专列从广州开往欧洲，国产汽车出口再添新通道……中国外贸提质增效加速跑，动力潜力齐释放。

——外贸经营主体活力充沛。前4个月，我国有进出口实绩的民营企业数量同比增加10.1%，进出口值增长10.7%，占我国外贸比重达54.6%，比去年同期提升2.5个百分点。

——多元化国际市场布局持续深化。前4个月，我国对共建“一带一路”国家进出口同比增长6.4%，对拉美、非洲、中亚五国等新兴市场进出口分别增长11.7%、7.7%、17.9%，均高于我国外贸整体增速。

然而，回稳向好的背后仍有困难和挑战。外贸增长预期放缓、地缘冲突风险增多、贸易保护主义势头上升等情况突出。

复杂严峻的形势下，不确定性越是上升，越要向“新”发力。

4月底召开的中共中央政治局会议指出，要积极扩大中间品贸易、服务贸易、数字贸易、跨境电商出口，支持民营企业拓展海外市场，加大力度吸引和利用外资。

自动投料的智能炒菜机、无线吸拖一体洗地机……添可智能科技有限公司由代工生产转向做自主品牌产品。公司国际事业部总经理罗明波说：“‘中国智造’市场空间大，现在与外国客商的合作方式不断翻新，预计海外业务持续两位数增长。”

刚刚闭幕的广交会也折射中国外贸“新”图景：新产品、新技术、新材料、新工艺、新创意层出不穷，更多高端、智能、绿色、低碳产品涌现，受到国际市场热捧，为外贸发展注入新活力。

以应变变，政策大礼包提振信心

今年以来，多部门接连发布一系列推进制度型开放、扩大高水平对外开放的新举措，涵盖民营企业、跨境贸易、金融开放等多个领域。

在紧张生产的浙江创新激光设备有限公司车间，刚从广交会回来的总经理彭学舟信心满满：“今年不仅要出国参展，还计划在德国成立合资公司，重点开发新兴市场。”

紧随全球价值链产业链的演变而灵活调整，又有稳外贸政策措施持续加持，中国外贸展现超强的韧性和应变能力。

对内，改革谋新。海关总署新增17项便利措施，将经认证的经营者(AEO)制度拓展到跨境电商电子商务等新兴业态和广大中小微企业。

“公司通过AEO认证标准，通关效率提高30%，管理水平、企业商誉和综合竞争力提升。”万宝集团副总经理段松涛说，“充分利用AEO制度红利，我们加大科技创新，加速‘智造出海’。”

向外，开放升级。诸多外贸企业想方设法稳住对发达经济体的出口，乘着“一带一路”共建的东风，拓展中间品贸易和跨境电商业务。

江苏省苏豪控股集团有限公司向新业态服务商转变，在哈萨克斯坦设中亚江苏中心。“探索‘中欧班列+海外仓’跨境电商+产业带”等外贸新模式，我们协同上下游形成更强竞争力。”苏豪副总裁丁海说。

“综合当前数据来看，预计二季度我国外贸形势将逐步向好。”国务院发展研究中心对外经济研究部综合研究室主任赵福军表示，随着政策效应逐步显现和高水平开放稳步推进，我国贸易高质量发展新动能将加快培育，外贸增长将持续焕发新活力。

(新华社北京5月9日电 记者邹多为 唐诗凝 丁乐)

我国三项档案文献遗产入选世界记忆亚太地区名录



人们在成都市人民公园内的鹤鸣茶社喝茶休闲。 新华社发

新华社北京5月9日电 (记者董博婷)记者9日从国家档案局获悉，在日前召开的联合国教科文组织世界记忆项目亚太地区委员会第十次全体会议上，由我国国家档案局申报的“成都老茶馆相关档案”“徽州千年宗姓档案”“德格印经院藏雕版”三项档案文献，成功入选《世界记忆亚太地区名录》。

入选的“成都老茶馆相关档案”收录了1903年到1949年期间与成都老茶馆相关的档案文献资料，有手稿、业务文件、图表、照片、印刷品等，共6345件。该组档案文献反映了老茶馆日常经营、行业管理、商品贸易、文化交流的多元功能，是研究以成都为代表的中国近现代城市经济、社会和文化历史发展的珍贵史料。

“徽州千年宗姓档案”则是记录徽州民间社会千年宗姓源流世系、人居环境、族规家训、名人传记、财产权属、艺文著述等的民间档案。本次申报的档案共427部、2235册，涵盖宋、元、明、清、民国时期的宗姓档案，反映了“汉字文化圈”国家、地区的宗姓文化，是历史研究的珍贵档案。

德格印经院始建于1729年，是我国藏族聚居区三大印经院之一。该院的雕版印刷工艺流程复杂、分工精细、管控严格，在人类雕版印刷史上占有独特地位。目前，全院完整保存雕版档案325520块，包括古印版和画版，主要雕刻于18至20世纪中叶，囊括了十一世纪以来的各类重要藏文经典文献，内容涵盖传统文化的各个方面。

世界遗产分为文化遗产、自然遗产、记忆遗产等六项。“世界记忆项目”是联合国教科文组织于1992年启动的文献保护项目，旨在促进文化遗产保护利用，提高人们对文献遗产重要性的认识，每两年评审一次。包括本次会议入选的3项在内，我国迄今已有17项档案文献遗产成功入选《世界记忆亚太地区名录》。

我国科学家开发出可规模制造的光子芯片材料

据新华社北京5月9日电 (记者董雪 张泉)光子芯片是未来信息产业的重要基础，业界一直在寻找可规模制造光子芯片的优势材料。中国科学院上海微系统与信息技术研究所研究员欧欣领衔的团队在该领域取得突破性进展，他们开发出钽酸铷异质集成晶圆，并成功用其制作高性能光子芯片。该成果5月8日发表于国际学术期刊《自然》。

专题 | 健康人生 绿色无毒——海南禁毒进行时

值班主任：罗清锐 主编：梁君芳 美编：陈海冰

白沙禁毒委成员单位联合举办禁毒主题宣传晚会

省仁兴戒毒所驻白沙县社戒社康指导中心联合白沙县委政法委帮助1名社戒社康人员解决就业问题

真情帮教铺就人生回归路

近日，由白沙黎族自治县政法委、县公安局、县总工会、县住建局、县妇联、团县委等县禁毒委成员单位联合举办的禁毒主题宣传晚会在该县文化公园举行。

为提高人民群众自觉抵御毒品的能力，筑牢人民群众的禁毒防线，营造浓厚的禁毒氛围，白沙县禁毒委根据宣传需要，联合相关成员单位举办了以禁毒为主题的宣传晚会。

晚会安排的节目有舞蹈《禁毒少年说》、杂耍《三打毒魔》、小品《我爱我家》、歌曲《无毒有我》、非洲鼓《大家一起来禁毒》、走秀《我不毒行》、国粹演绎《川剧禁毒变脸》等。在晚会现场，精彩节目轮番上演，期间还穿插了禁毒知识有奖问答环节，使现场观众在观赏文艺表演的同时了解禁毒知识及

毒品的危害，努力让“健康人生 绿色无毒”理念深入人心。此外，活动现场还通过发放宣传资料、展示毒品模型、悬挂横幅标语、摆放禁毒展板等形式向来往群众讲解了毒品种类、新型毒品的危害以及如何防毒、拒毒等方面内容，引导群众自觉远离毒品，织密禁毒防毒安全网。(撰文/曹双燕 刘土育)

“感谢你们的推荐和帮助，让我顺利找到了工作。”近日，白沙黎族自治县社戒社康人员王某成功就业后，主动邀请民警到其工作基地，并向民警表示，将珍惜这份工作，好好生活。王某2021年解戒出所后，由于内心自卑等原因，一直未找工作，而其妻子和母亲均已离世，目前其独自抚养2名未成年子女，家中

所有生活来源主要依靠其父亲的退休金。了解到王某情况后，白沙县委政法委和走访民警向其宣传戒毒人员就业、子女就学、困难救助等政策，对其进行心理疏导，鼓励他端正人生态度，保持良好操守，树立信心面对新生活。同时，结合王某在农业种植方面有一定经验的情况，工作人员与当地乡政府等多方沟通协调，推荐王某到一家农业

生产公司进行面试。经面试，王某找到了合适岗位，并有了满意的工资。据介绍，省仁兴戒毒所驻白沙县社戒社康指导中心下一步将联合驻地相关部门，做好社戒社康人员就业帮扶工作，与白沙政府部门努力降低白沙县吸毒群体复吸率，提高戒断巩固率，助力社戒社康人员重返社会，迎接新生活。(撰文/曹双燕 刘土育)

专题

值班主任：罗清锐 主编：梁君芳 美编：陈海冰

海口市人民医院落实边巡边改，实施便民新举措 0.5元挂“简易专家号” 患者复诊不再难

首次看诊不能出检查报告，第二天出检查报告后再复诊就有可能挂不上专家号怎么办？这类问题目前在海口市人民医院得到解决。近期，海口市人民医院推出“简易专家号”，解决了患者复诊时可能挂不到专家号，看一次病花两次专家号费用的问题。

海口市人民医院客服部主任梁邦耀介绍，该院不少专家每天接诊患者近百名，其中不少患者因病情复杂需要接受多项检查。而三甲综合医院往往资源紧张，这就造成部分患者无法当天拿到报告。

来自定安的赵先生便是其中一位。5月6日，赵先生在海口市人民医院做完系列检查后返回定安。5月7日，他再次来到该院取检查报告。受益于“简易专家号”政策，首

诊医生直接帮他开设了“简易专家号”权限，复诊时只需要花5毛钱就可以再次挂上专家号，既保证了患者复诊时都能挂到专家号，又能节省挂号费。

“省了费用不说，关键是省了再排队挂专家号的折腾和时间成本。”赵先生说。

“简易专家号”政策正是海口市人民医院在十四届海口市委第六轮第四巡察组(以下简称巡察组)指导下推动的便民举措。

据了解，过去患者到医院就诊，有的病情复杂需要进行多项检查，很多时候无法当天出检查结果。第二天复诊时，需要重新挂号。万一挂不到号，可能就无法复诊，也无法保证就医连续性，这样不仅浪费时间，还有可能延

误病情。

在巡察过程中，巡察组听民声、察实情、办实事、解民忧，多次和海口市人民医院组织边巡边改、立行立改调度会，列出问题清单，将存在问题进行梳理并作出说明。尤其是当巡察组了解到患者存在“复诊难”这一问题，现场核实情况后，通过压紧压实边巡边改、立行立改责任，与该院党委一起研究探讨、解决问题。在巡察组指导下，海口市人民医院党委高度重视，多方调研、沟通协调，与巡察组同题共答、同向发力，积极采取措施，解决群众复诊难的问题。

海口市人民医院设立“简易专家号”后，在门诊医生工作站增设“预约简易专家号”选项，首诊医生

如预判所开具的检验检查结果回报时间不在其正常坐诊的时间段内，可在门诊医生工作站上标记，赋予该患者挂“简易专家号”的权限。以首诊医生在门诊医生工作站标记“预约简易专家号”的时间点起计，保留患者“简易专家号”挂号权限的时限为48小时。

此外，海口市人民医院在巡察组的指导下，还优化了门诊线上预约、现场预约挂号和就诊程序等，充分利用叫号系统，做好分时段就诊安排，同时加强护士二次分诊，对检查结果、复诊、过号、开药等患者，有序引导，依次安排就诊。既减少了患者排队等候的时间，也提高了医院门诊的运行效率，提高了群众看病就医满意度。(文/全锦子)



海口市人民医院推出“简易专家号”，复诊只需0.5元挂号费。